

Дорогие россияне!

Уважаемые труженики Карелии!

Я глубоко удовлетворен тем, что приехал в ваш прекрасный древний край. Он известен в России не только красивыми озерами, лесами но и трудолюбивым народом. Даже короткая встреча показала, какие огромные возможности здесь есть для подлинно человеческой жизни.

Вчера были в Мурманске, сегодня - у Вас, затем: Тула, Воронеж. Поездка носит деловой характер. Она во многом направлена на реализацию тех полномочий, которые были мне даны на III съезде.

Вст.

→ Я приехал не просто ознакомиться с ситуацией в вашей республике. Одна из задач - подписание распоряжения по вашему региону, которое позволит снять ненужные препятствия для развития экономики, культуры.

29.05.1991
N 01457

В Карелии — меньше суток³⁹.

ср.!

Кондопожский ЦБК

Встречи на целлюлозно-бумажном комбинате в Кондопоге показали, что его проблемы типичны для всей нашей лесоперерабатывающей промышленности. Руководство России всерьез

занимается сейчас перспективами этой отрасли.

~~Хорошо поработать.~~

У вас есть интересные планы. Постановления, которые я подписал вчера в Мурманске и сегодня в Петрозаводске, вместе дадут правовую основу для их реализации.

Очень хорошо, что вы решили вопрос с выплатой компенсации своим работникам, занимаетесь жильем и не забываете об экологических проблемах.

Строительный кооператив.

~~Руководитель~~

Руководителем нескольких регионов.

Кооперативное движение имеет большие перспективы. Причем, мы заинтересованы, чтобы было больше производственных кооперативов. Но сегодняшние налоги, вся наша абсурдная система снабжение техникой, материальными ресурсами, способны задавить все живое в экономике.

Поэтому посещение успешно работающего кооператива, строящего дороги, было очень интересным.

Я увидел людей волевых, с огромным чувством собственного достоинства, у которых любое дело горит в руках.

А какой порядок на производстве? И все это без различных собраний и воспитательной работы. А какое подсобное хозяйство!

Им не надо "прививать" чувство хозяина. Они и есть хозяева, прочно и уверенно стоящие на этой земле. И за такими людьми будущее. Я в этом убежден.

Встреча в Верховном Совете Карельской республики.

Обсуждение проблем социально-экономического развития республики.

Обсуждение проекта распоряжения Председателя Верховного Совета "О расширении экономической самостоятельности и создании условий для ускоренного развития Карельской АССР".

→ стр. 1

2.

Я хочу кратко познакомить Вас с этим документом. Он будет опубликован в печати.

Его название: О расширении экономической самостоятельности и создании условий для ускоренного развития Карельской АССР.

Губовичев Вячеслав с Мин. Р. АССР.

В распоряжении предусмотрено:

- разработать новые условия финансово-кредитных и валютных отношений;
- в 1991-1993 годах отчисления от общегосударственных доходов, образующихся на территории Карельской АССР и подлежащих перечислению в республиканский бюджет РСФСР, остаются в распоряжении автономной республики. В 1994-1998 годах они остаются у вас на условиях кредита, с выплатой 3 процентов годовых;

3.

- средства фонда стабилизации экономики формируемые на территории Карельской АССР, остаются в вашем распоряжении;

- кроме того, предприятия республики ~~после обязательной продажи части валютной выручки на погашение внешнего долга СССР и формирования собственных валютных фондов~~ оставшаяся часть валютной выручки предают в валютный фонд Карельской АССР в размере 75 процентов и валютный фонд Совета Министров РСФСР в размере 25 процентов;

- эти дополнительные ^{суммарные фон} финансовые и валютные ресурсы направляются на структурную перестройку промышленности, углубленную переработку исходного сырья, увеличение объемов производства товаров народного потребления.

4.

Верховный Совет Карельской АССР на период 1991-1998 гг. самостоятельно устанавливает дополнительные льготы по налогам на прибыль предприятиям и организациям, определяет порядок взимания и размеры платы на территории республики за пользование природными ресурсами, устанавливает штрафы и компенсационные платежи за ущерб, наносимый природе.

Совету Министров РСФСР совместно с Советом Министров Карельской АССР поручено разработать в первом полугодии 1991 г. проект долгосрочного экономического соглашения между Карельской АССР и РСФСР.

5.

Совету Министров РСФСР совместно с Советом Министров Карельской АССР осуществить в 1991 г. разграничение государственной собственности в соответствии с Законом РСФСР "О собственности в РСФСР" и обеспечить последующие разгосударствление и приватизацию собственности, обеспечивая при этом гласность и учет интересов граждан, трудовых коллективов, собственников государственного имущества - Союза ССР, РСФСР и Карельской АССР.

Для привлечения иностранных инвестиций предоставить Карельской АССР статус территории со льготами таможенным режимом и порядком осуществления экспортно-импортных операций, въезда и выезда иностранных граждан и граждан СССР, проживающих на территории республики.

6.

По согласованию с Кабинетом Министров СССР решено передать республике:

- проведение бартерных сделок, а также лицензирования экспорта и импорта отдельных видов товаров (работ и услуг) в пределах установленных квот;
- выдачи разрешений на создание предприятий за рубежом;
- регистрации участников внешнеэкономических связей.

Верховный Совет и Совет Министров Карельской АССР самостоятельно определяют условия оплаты труда работников органов государственной власти и управления республики.

7.

Разрешено Совету Министров Карельской АССР формирование территориального фонда товарных ресурсов за счет использования 10 процентов продукции, производимой предприятиями, расположенными на территории автономной республики.

Разрешено на территории Карельской АССР продажу товаров народного потребления за валюту с открытием специальных магазинов.

В целях повышения экспортных возможностей Карельской АССР и РСФСР Совету Министров РСФСР и Совету Министров Карельской АССР предусмотреть строительство контрольно-пропускных пунктов на границе с Финляндией с соответствующей транспортной сетью и необходимой инфраструктурой и т.д.

Маслова М.А.

8.

Мы убеждены, что это позволит вам быстрее решать острые проблемы развития края. А их у вас, как и во всей России, немало. Я в этом убедился и во время посещения Кондапожского целлюлозно-бумажного комбината.

В Мурманске я подписал распоряжение о мерах по регулированию социально-экономических условий развития северных регионов РСФСР при переходе на рыночные отношения.

Специально будет подготовлен Закон РСФСР "Об экономическом статусе северных территорий РСФСР", где будут предусмотрены социальные гарантии для жителей, в том числе порядок регулируемой и социально защищенной миграции населения этих территорий.

Совету Министров РСФСР совместно с Комитетом Верховного Совета РСФСР по вопросам межреспубликанских отношений, региональной политики будет разработана программа "Север в новых условиях хозяйствования".

2.

Центральному банку РСФСР и Банку внешней торговли РСФСР выделить Фонду Севера необходимые кредиты для финансирования целевых программ экономического, научно-технического и социального развития районов Севера.

~~О работе в республике.~~
~~Работаем меньше суток.~~

Теперь несколько основных моментов в практической деятельности Российского руководства.

Где бы мы ни были в поездках по России, везде положение сложнейшее. И когда начинаешь анализировать, то очевидно, что дело не в частностях, не в отдельных упущениях, ошибках. Корни проблем намного глубже. Мы в кризисе, в который завели нас десятилетия тоталитаризма и годы нерешительности. Быстро и безболезненно преодолеть его невозможно. Выход из кризиса и обновление России возможны только на пути реформ.

Что нам удалось для этого сделать за год.

Первое. За прошедший год создана прочная основа для выхода на новое качество жизни всей Российской Федерации.

В основном завершено принятие комплекса законов, обеспечивающих проведение не половинчатой, а настоящей и полноценной экономической реформы, регулирующих создание предприятий и предпринимательскую деятельность, отношения собственности.

Нам нужно раскрепостить людей, дать им возможность проявить свою инициативу. Иначе - захиреем.

Мы имеем сегодня пакет законов по комплексным преобразованиям в сельском хозяйстве, проведению земельной реформы. Парламент вышел на крупные решения в области социальной защиты населения.

Приняты или подготовлены законодательные акты, регулирующие вопросы укрепления государственности России.

Второе. За прошедший год в России определился четкий политический курс, выработанный на съездах и в Верховном Совете РСФСР. Он отвечает и моим убеждениям. Его суть - укрепление государственного суверенитета России.

С большим трудом, не сразу, но все-таки Центр начал признавать на деле суверенитет России и других республик Союза, На этой основе был найден общий язык с союзным руководством.

Завершается работа над Союзным договором которая определит основные параметры Союза суверенных государств. Согласованы пути и сроки преобразования союзных структур власти

За прошедшее время в России укрепило свои позиции демократическое, и существенно окрепло рабочее движение, в поддержку реформ. С ними приходится считаться любому политику, в том числе и будущему Президенту России.

Именно благодаря этим силам удалось опрокинуть наступление реакции, не допустить эскалации насилия против народа, возрождения тоталитарной диктатуры.

Третье. Начались крупные изменения в российской экономике. Возрождается предпринимательство. Правительство республики получает многочисленные запросы о переходе

под юрисдикцию России от коллективов предприятий союзного подчинения. И этот процесс уже идет. Пример - угольная отрасль, большинство предприятий которой стало российскими, получив полную хозяйственную самостоятельность.

Становится реальностью многоукладность в сельском хозяйстве. Несмотря на массу сложностей, практически за 3 месяца организовано более 23 тысяч фермерских хозяйств.

Процесс идет по нарастающей. Миллионы людей хотят получить землю, работать на ней. И это после десятилетий жесточайшей борьбы с земледельцем - хозяином!

Каждый, всегда -

В России формируется республиканская банковская система, которая также становится одним из гарантов экономических преобразований.

Таким образом этот год прожит не зря!

140 зак.
Наступает время практических преобразований, воплощения в жизнь наших законов, программ и решений.

Главная задача в экономике: в максимально сжатые сроки наладить новую рыночную модель хозяйствования. На этой основе добиться стабилизации, а затем экономического роста.

91-9222.

Переход к рынку должен быть динамичным, организованным, а не стихийным, должен носить обязательно мирный характер и сопровождаться эффективными мерами по социальной защите и

адаптации населения к жизни в условиях рынка.

Главные направления:

Строгий государственный контроль над процессом перехода к рынку. Не допустить сосредоточения материальных и финансовых ресурсов общества в руках мафиозных групп, чтобы экономическая свобода не превратилась в право сильного игнорировать Закон.

Выход из продовольственного кризиса мы видим на основе продолжения широкой земельной реформы и возрождения крестьянства.

Экономическая поддержка предприятий, осуществляющих конверсию, базовых отраслей промышленности, сложных высокотехнологических производств, экспортного потенциала страны.

18.

Поэтапная переориентация предприятий на выпуск ~~значимой для народа~~ ^{нужной} продукции. Насыщение рынка товаров народного потребления используя для этого все возможности.

Наделение всех граждан собственностью путем поэтапной приватизации большей части государственных предприятий, жилья и т.д., при максимальном учете интересов всех слоев населения.

В т.ч. кооперативы.

Активное участие в финансовой политике страны, включая контроль за эмиссией денег со стороны России и других союзных республик.

Развитие банковской системы России.

Создание благоприятных условий для включения в мировое хозяйство российских предприятий, для привлечения иностранных инвестиций.

19.

Развитие свободных экономических зон.

Переход к рынку будет для всей страны сложным. Необходимо защитить население, создав определенные социальные гарантии.

Главная задача: Стимулировать производительный, эффективный труд человека.

Каждый должен иметь возможность обеспечить себя, свою семью честным законным трудом.

Обеспечить уровень жизни не ниже прожиточного минимума, особенно социально незащищенным слоям: пенсионерам, молодежи, многодетным семьям, инвалидам и др.

Главные направления:

Снятие всех административных ограничений на заработную плату, установление ее

20.

минимального уровня. Индексация доходов граждан, получающих фиксированные выплаты и находящихся на твердых окладах. Законодательное закрепление минимального потребительского бюджета, основанного на "потребительской корзине".

Проведение курса на создание новых рабочих мест, переподготовку работников. Создание государственной службы занятости, республиканских и местных фондов социальной защиты.

Стимулирование (в том числе и через освобождение от налогов) средств, направляемых в здравоохранение и жилищное строительство.

Принятие республиканской ^{молодежной} программы. Устранение правовых, экономических, политических и других факторов, дискриминирующих молодежь, питающих иждивенчество. Создание благоприятных условий для ее вовлечения в экономическую деятельность, науку, культуру. Социальная поддержка учащихся, студенчества, молодежи, имеющих низкий уровень жизни.

Принятие республиканской программы ^{"Дети Сарматовина"} "Дети России". Всемерное стимулирование расширения производства продовольственных и непродовольственных товаров для детей.

Социальное возрождение села. Всемерное стимулирование строительства дорог, жилья, развития социальной инфраструктуры в сельской местности с учетом особенностей крестьянского образа жизни.

Принятие экстренных мер по социальному обустройству военнослужащих и их семей, в том числе возвращающихся из-за рубежа и увольняемых в запас. В доле расходов России на оборону увеличить часть средств, отпускаемых на социальные цели, в том числе жилищное строительство, создание рабочих мест для членов их семей, на нужды ветеранов и т.д. Приоритетное наделение землей лиц, увольняемых в запас.

Принятие Закона о беженцах, гарантирующего их права и компенсацию ущерба. Продолжение работы по отмене необоснованных льгот и привилегий. Усиленное налогообложение спекулятивных сверхприбылей и сверхпотребления.

23.

Создать систему экологической безопасности России. Установить особый правовой статус зонам экологического бедствия.

Развивать международное сотрудничество в целях защиты природы России и Земли в целом, активизировать экологическое предпринимательство. Расширить права органов управления территориями в решении местных проблем экологии и природопользования.

Обновление государственного устройства России.

Главная задача: повышение эффективности государственной власти всех уровней на четкой правовой, демократической основе.

Главные направления:

Завершение подготовки и подписание Союзного, Федеративного договоров.

24.

Разграничение полномочий, сфер управления и собственности между Союзом суверенных государств, Российской Федерацией и субъектами Федерации.

Принятие Российской Конституции, закрепление в Конституции и законах приоритета прав и свобод человека.

Скорейшая разработка и проведение в жизнь общероссийской программы по укреплению общественного порядка и защите безопасности граждан, борьбы с преступностью

Последовательная деидеологизация и департизация государственных институтов, включая органы прокуратуры, юстиции, КГБ, армии и государственного аппарата.

Активное участие в решении оборонных задач страны, в проведении военной политики Союза. Россия за скорейшее проведение военной реформы, за единые высокопрофессиональные Вооруженные Силы Союза.

За сохранение единого контроля над ядерным оружием. За активное участие в решении вопросов социальной, правовой защите военнослужащих на территории России.

Возрождение культуры.

Главная задача: восстановление реального культурного многообразия, гуманистических основ в жизни России.

26.

Основные направления: полный отказ от идеологической цензуры над прошлым, настоящим и будущим. Возрождение во многом утраченных национальных культур. Возвращение в Россию культурного достояния, созданного соотечественниками за рубежом.

Восстановление роли религии в укреплении нравственности, гуманизации отношений между людьми.

Постепенное повышение доли материальных и финансовых ресурсов, централизованно выделяемых на сферу культуры, науки, образования. Освобождение от налогов средств, направляемых в культуру и образование. Решение проблемы эффективной организации российской науки и повышения ее роли в жизни общества.

Обеспечение конституционного права граждан на достоверную информацию, подлинной независимости средств массовой информации, принятие мер против информационного монополизма. Поощрение культурных инициатив.

Внешняя политика

Главная задача: возвращение России в Европу, мировое сообщество. Развитие многообразных международных контактов в интересах граждан России.

Основные принципы: координация внешне-политического курса России и Союза. Отказ от навязывания своих стандартов другим странам.

Следование международным правовым нормам. Активное участие в международных организациях

Таковы программные цели и пути их достижения. Движение вперед должно быть решительным.

Россия обязательно возродится.

Залог тому - многочисленность и многонациональность населяющих ее народов, громадные природные ресурсы, богатейший исторический опыт, неисчерпаемый духовный потенциал россиян.

С надеждою

за будущее.

05.ЯНВ1994* 01457